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D u p ă z e c c a n i 

în ultimii zece ani, teatrul romînesc a cunoscut o série întreagă de récolte, ano-
timpuri după anotimpuri, unul mai bogat în roade decît celălalt. 

Trebuie să recunoaştem, de la început, că toată această înflorire şi împlinire se 
datoreşte, în primul rînd, sprijinului pe care 1-a dat statul întregii noastre mişcări cul-
turale şi artistice. Paralel eu muzica şi cartea, eu artele plastice şi dansul, s-a dezvoltat 
şi teatrul, s-au înmulţit sălile de spectacol în toată tara, afluenţa publicului a crescut, 
gustul pentru arta dramatică a luat proporţii necunoscute în trecut. 

N-avem atîtea teatre cîţi doritori de spectacole exista în tînăra noastră republică, 
<lupă cum n-avem atita hîrtie ca să satisfacem cerintele sutelor de mii de cititori, din 
toate colţurile ţarii. 

Sînt piese care s-au perindat pe afiş la Bucureşti, stagiuni întregi de-a rîndul, şi 
a căror série s-a întrerupt, nu fiindcă nu mai venea lume, ci fiindcă decorurile şi cos-
tumele s-au uzat, fiindcă trebuia înnoit repertoriul... Fără această întrerupere, ele s-ar 
fi putut juca la infinit : un public nou sporeşte mereu, le cere. 

în centrele régionale avem aproape treizeci de teatre oficiale, de dramă şi de 
comédie, trupe stabile subvenţionate de stat, ca să nu mai vorbim de miile de formaţii 
de amatori, echipele sindicale, actorii aflaţi în turneu. în aceste capitale de provincie, 
nu o data o lucrare dramatică atinge o sută de spectacole în decursul unei stagiuni. 
Centre de viată, de muncă, de întreceri, de instructie şi de distractie, teatrele acestea 
polarizează interesul citadinilor, pulsează, radiază gînd şi voie bună. Actorii lor sînt 
cunoscuti şi iubiţi de toţi orăşenii. Viaţa oamenilor scenei e asigurată, tôt aşa şi bătrî-
neţele lor. Actorii nu mai sînt scoşi la pensie, decît atunci cînd se simt ei înşişi obosiţi 
şi cer să se retragă. 

La orice vîrstă, un artist dramatic poate fi folosit. O lege absurdă fixa, în trecut, 
limita de activitate a unui societar al teatrelor nationale la 51 de ani. 0 actriţă ca Ale-
xandrina Gusty a fost scoasă la pensie după ce jucase de peste doua sute de ori în sta-
giunea precedentă ! Excela în rolurile de bătrînică, în dramă şi comédie, şi n-a putut 
fi înlocuită uşor. Rolurile ei erau distribuite unor actriţe tinere, care îşi puneau perucă 
albă, îşi zugrăveau zbîrcituri pe obraz, tremurau din cap şi vorbeau eu glas de căpriţă, 
ca sa para bătrîne veridice. 

Această scoatere la pensie a însemnat una dintre grelele încercări la care a fost 
supus marele om de teatru Paul Gusty, care şi-a văzut soţia eliminată din teatru, după 
ce arătase de două sute de ori cît talent, cîtă vigoare, cîtă naturaleţe, cîtă varietate de 
joc a putut risipi într-o singură stagiuae ! 
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împlinise, doară, 57 de ani !... Trebuia respectată legea. Faptul că era nevoie de 
■un asemenea élément, că Alexandrina Gusty nu putea fi uşor înlocuita n-avea nici o 
importanţă ! 

Tôt aşa, Ion Manolescu, care în aceste ultime doua decenii a făcut atîtea creaţii 
remarcabile, a fost scos şi el la pensie acum 20 de ani. La reprezentaţia de retragere 
din Teatrul National a lui Ion Manolescu n-a participât nici o oficialitate, n-a fost 
nici un alai sărbătoresc... N-a venit nici măcar directoiul teatrului. Nu i-a spus nimeni 
un bun-rămas, un cuvînt cald de despărţire. 

Acelaşi lucru s-a întîmplat şi eu Ştefan Braborescu, de la Cluj. Scos la pensie 
înainte de vreme, în plenitudinea forţelor, a fost rechemat după 23 August 1944. 

De atunci, Ştefan Braborescu, asemenea lui Ion Manolescu, a apărut eu succès 
în atîtea şi atîtea roluri, pe care nu le-ar fi jucat dacă rămînea un simplu pensionar. 

*': 

Impulsul dat vieţii teatrale de către conducătorii ţării, avantajele, recompensele, 
certitudinile de stabilitate oferite actorilor au mers paralel eu promovarea dramaturgiei 
originale. 

O pleiadă întreagă de tineri autori s-au manifestât, fiecare aducînd o nota per-
sonală, făgăduiala unei bogate activităţi viitoare. Lista ar fi prea lungă, ca să-i cităm 
pe toţi... Afişele le proclama numele, alături de aie regizorilor, aie decoratorilor, aie 
compozitorilor care contribuie la realizarea şi succesul operei lor dramatice. Un autor 
nu poate fi judecat după o singură lucrare. Reuşita sau căderea ei ar putea fi întîm-
plătoare. Sînt vrednici de a fi luaţi în considerare mai aies cei care au persistât şi 
s-au realizat în decursul unui deceniu. 

Printre aceştia, patru nume mérita să reţină atenţia noastră. Patru autori care au 
dat scenei noastre mai multe piese fiecare. Inspirîndu-se din realităţile prezente, urmărind 
linia trasatâ de Partidul Muncitoresc Romîn, conformîndu-se ideologiei marxist-leniniste, 
ei şi-au trasat drumul personal, fiecare eu calităţile şi scăderile lui, culegînd succese, 
înregistrînd poate şi căderi, dar prezenţi, mereu. pe scenele bucureştene şi provinciale. 

Lucia Demetrius, Mihail Davidoglu, Aurel Baranga şi cel mai proaspăt venit, 
Horia Lovinescu, sînt nume consacrate azi. Publicul spectator, critica, îndrumâtorii cul-
turali le urmăresc strădumţele eu multă simpatie, respect şi înţelegere. 

Stînga : scenă din „Trei generaţii" de Luda Demetrius (Teatrul Municipal) ; dreapta : scenă din 
„Citadela sfărîmată" de Horia Lovinescu (Teatrul National — Bucureştl). 
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Scenă din „Bălcescu" de Camil Petrescu (Teatrul National — Bucureştl) 

Romancieră de talent, fiica poetului de înaltă ţinută care a fost V. Demetrius, 
autoarea Cumpenei a cuncscut şi în tcatru realizări optime, culminînd eu Trei gcnera(ii„ 
în admirabila prezentare a Tcatrului Municipal. 

Scriito: masiv. sobru, sumbru, evitînd facilitatea ki luminozitatea, menţinîndu-se 
în tonuri grave, totdeauna interesant chiar atunci cînd adeziunea publicului n-a fost 
totală, Mihail Davidoglu, de la Omul din Ccaial, pînă la Horia, trecînd prin Cetatea 
de foc, s-a dovedit un dramaturg solid, cu preocupă. i de-o stringentă actualitate, cu 
grija de a-şi adînci personajele, de a reda, eu un realism de cea mai forte esenţă, pei-
sajul, omul, finalitatea constiutciva. 

Abil mînuitor al tehnicii teatrale reuşlnd totdeauna să fie amuzant, folosind o 
intrigă captivantă şi un dialog plin de vioiciune, Aurel Baranga a cunoscut, de la larbà 
rea, pînă la Miclul turbai şi Reţcta fericirii. o série întreagă de succese, înscriindu-se pe 
linia A. D. Herz — Mihail Sébastian. 

Horia Lovinescu, asemenea lui Mihail Davidoglu, era un necunoscut pînă la prima 
sa piesă. în Lumina de la Ulmi, s-a relevât ca un dramaturg cu preocupări deosebite şi 
cu reale calităţi de om de teatru. Citadela sfărîmată 1-a consacrât definitiv. Cu Hanul 
de la râscruce a mers mai départe, pe drumul căutării de noutate, realizînd scène de 
un tragism profund, de mister, de tulburitoare anticipări. 

Op^ra lui Horia Lovinescu este a unui intelectual de marcă, a unui gînditor care 
cimoaşte valoarea cuvîntului şi a ideii, viaţa dialogului, mediul în care-şi pune sa evo-
lueze personajele. Horia Lovinescu ne rezervă mari surprize. 

Punîndu-şi talentul în slujba construirii socialismului. aceşti patru scriitori — şi, 
ca ei, alţii, tineri şi cu o activitate deocamdată mai redusă — îşi fac datoria, atît faţâ 
de dramaturgia naţicnală cît şi faţă de partid, care i-a sprijinit şi i-a récompensât din plin. 

Alternate cu piese sovietice şi din alte ţări de démocratie populară, cu ■ lucrările 
autorilor progresişti din lumea întreagă, cu vechile capodopere, străine si romîneşti, 
dramele şi comediile care se scriu azi împletesc un repertoriu bogat, variât, pe care 
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Scenă din „Rotneo şi Julieta" (Teatrul National — Bucureşti) 

actori, regizori şi decoratori de talent se întrec să-1 prezinte în condiţii cît mai artistice 
unui public din ce în ce mai îndrăgostit, mai pasionat de fantasmagoria scenei. 

Am pomenit de Mihail Sébastian. A fost mai mult decît o promisiune. 
Piesele lui trăiesc şi azi, sînt jucate în tara la noi eu mult succès, sînt traduse şi 

reprezentate în capitale străine. Captivante prin isteţimea intrigii, pitorescul personaje-
lor, scăpărarea replicilor şi poezia care le înfăşoară, comediile lui Mihail Sébastian Jocul 
de-a vacanţa, Ultima oru şi Steana fără mime sînt podoabe aie genului, lucrări mult mai 
valoroase decît atîtea altele eu pretenţii, greoaie şi anoste. 

Nu numai Mihail Sébastian, dar şi alţi autori din vremea lui — el mai tînăr, 
alţ i i mai vîrstnici — cunosc ş' azi aplauzele de al tădată. Unii dintre ei, eu opère scrise 
în acest deceniu, cum e de pildă Camil Petrescu, eu admirabila-i frescă istorică : Bălcescu. 

Alături de mult regretatul Victor Ion Popa, a cărui atît de umană comédie Takc, 
lanke şi Cadîr cucereşte sufragiile spectatorilor bucureşteni şi regionali, au fost reluaţi 
dramaturgii cei mai de seamă ai ultimelor decenii: Al. Kiriţescu, Mircea Ştefănescu, 
Tudor Muşatescu, G. Ciprian, valori rcale, care, ca şi regretatul Camil Petrescu, sînt 
şi azi activi şi productivi în mişcarea teatrală a zilelor noastre şi cărora scurgerea ani-
lor nu le-a întunecat meritele. Dimpotrivà. Mihail Sorbul îşi aşteaptă şi el rîndul. 

Un loc de onoare a fost dat marilor noştri scriitori de odinioară, cărora, nu ştiu 
pentru ce, li se spune clasici. Pe vremuri erau numiţi „clasici" poeţii şi dramaturgii 
eleni şi romani, precum şi cei doi francezi, Corneille şi Racine, care respectau anumite 
reguli de artă teatrală, fixate în vechime de Aristot : unitatea de loc, de timp şi de 
acţiune. 

Mai tîrziu, noţiunea s-a lărgit. Au devenit clasici sciiitorii incontestabili ai po-
poarelor, cei du cîteva secole vechime. 
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De la o vreme, noi numim clasici nu numai pe literatorii defuncţi, eu care arrt 
fost aproape contemporani, dar şi pe unii scriitori în viaţă, cărora le dăm de pe acum 
certificatul imortalităţii. 

în condiţii tehnice mult mai favorabile decît în trecut, dar fără stralucirea admi-
rabilei pléiade a creatorilor, au fost reluate poemele dramatice şi vodevilurile lui Vasile 
Alecsandri, B. P. Haşdeu, Al. Davila, comediile lui Caragiale şi aie lui Delavrancea. 

Publicul nou a cunoscut, astfel, operele fundamentale aie teatrului nostru : Rcizvan 
şi Vidra, Fîntîna Blanduziei, Despot-Vodà, Ovidiu, O scrisoare pierdută, Vlaicu-Voda, 
Apus de soare. Ne-am fi bucurat să putem cita printre ele şi acea capodoperă a genului 
care e Mariasse al lui Ronetti-Roman. 

Din marii scriitori străini — să-i numim, totuşi, clasici, deşi n-au nici o legătură 
eu dascălul Aristot — au fost reprezentanţi Shakespeare, Lope de Vega, Tirso de 
Molina, Molière, Schiller, Bernard Shaw, marii dramaturgi ruşi Gogol, Ostrovski, 
Gorki şi fruntaşi ai dramaturgiei sovietice de azi, ca Treniov, Vişnevski, Pogodin etc. 
Nume mari, opère care au înfruntat vremurile. Avem, totuşi, o timidă rezervâ de fâcut : 
s-au jucat, în acelaşi timp, prea multe lucrâri aie fiecâruia dintre aceşti autori. în loc 
de trei sau patru piese pe an de Shakespeare, Lope de Vega, Molière, Schiller, Bernard 
Shaw, ne-am fi mulţumit eu doua din fiecare, locul celei de a treia sau de-a patra fiind 
rezervat părinţilor tragediei şi-ai comediei, maeştrii noştri ai tuturora, Eschil, SofocleT 

Euripide, Aristcfan. 
Nici o tragédie atenianâ sau romanâ nu s-a reprezentat la noi în ultimii zece ani. 

Aceastâ înaltâ dramaturgie. în care e promovat cultul patriei, al onoarei, al sacrificiului 
pentru o cauzâ înaltâ, satirele aristofaneşti, care biciuiesc pofta de aur şi de mâriri, de-
magogia, superstiţiile, au lipsit scenelor noastre şi e regretabil. Sa sperâm câ directorir 
de teatru, din Capitală şi din provincie, vor înscrie în repertoriul lor, anul acesta şi-n 
anii viitori, o tragédie elenà şi că alţi directori, prinzînd curaj, îi vor imita, aşa cum 
s-au imitât unii pe alţii, înscenînd — eu multâ artâ, incontestabil — pe Shakespeare, 
pe Lope de Vega, Molière, Schiller. 

Mişcarea noastrâ teatralâ din ultimul deceniu mai are doua déficiente, pe care 
le notâm aici ca un îndreptar pentru viitor. 

Nu e spectator sa nu se plîngâ câ nu înţelege ce spun pe scenâ actorii tineri. 
Profesorii şi-au învăţat studenţii să nu-şi umfle vocea, sa nu déclame, să-şi potoleascâ 
izbucnirile temperamentale, sa nu exagereze, şi e foarte bine câ i-au învăţat aşa. 

Dar, sub pretextul „trâirii lâuntrice", al naturaleţei, al simplicităţii, sa nu câdem 
în extrema cealaltâ, în irosirea oricăror virtuţi tradiţionale, forţa, elanul, muzicalitatea, 
plastica, darul de-a cuceri, de a domina spectatorul. Mai multâ inimâ ! 

Marele cîntăreţ şi tragedian Fedor Şaliapin spunea odatâ : 
— Actorului nu trebuie sâ-i fie fricâ de public, ci publicului sâ-i fie fricâ de el !... 
Majoritatea absolvenţilor institutului păşesc pe scenâ eu timiditate, vorbesc di» 

vîrful buzelor, évita lumina reflectorului. 
Prea multâ discreţie. Nu toate sâlile noastre au o acusticâ perfectă şi nu toate 

rampele şi toate lâmpile sînt bogat înzestrate, ca sa ne ascundem prin colţuri şi sa ne 
spunem replicile eu neglijenţă. 

E uşor să citeşti şi sa comentezi scrierile lui Stanislavski şi aie discipolilor sâi, 
dar e ceva mai greu sa le pui în practicâ, dacâ n-ai talentul actoricesc, armatura fizicâ 
menitâ sa le susţină. sa le dea viaţă şi vigoare. 

Cultivarea spiritului este un imperativ pe care nu-î poate nega nimeni. Dar în 
zestrea unui actor trebuie sa treacâ, pe unul din primele planuri, exerciţiul fizic. Vrem 
sa vedem pe scenâ şi pe écran făpturi frumoase, puternice, mişcări suple, forţă, voiciune, 
entuziasm. 

Vrem sa auzim voci armonioase. 
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Cerem profesorilor să-şi înveţe discipolii cum să respire, cum să-şi educe, să-şi 
fortifiée plămînii, să facă exerciţii zilnice — şi nu numai în anii de ucenicie, dar pîna 
la sfîrşitul carierei — exerciţii de pronunţie, de respiraţie, de articulaţie. 

Un instrumentist exersează întreaga ziulică. Violonist, pianist, violoncelist, flau-
tist (întrebaţi-i pe Ion Voicu, pe Valentin Gheorghiu, pe Radu Aldulescu, pe Jianu), et 
nu încetează să-şi întreţină şi să-şi perfecţioneze flexibilitatea degetelor, siguranţa arcu-
şului, jocul clapelor, puterea şi fineţea suflului, ca să ne dăruiască un sunet cît mai pur 
ci mai armonios. 

De ce n-am cere şi actorului aceeaşi cotidiană şi migăloasă muncă, progresul per
manent, prin fortificarea şi mlădierea aparatului respirator, a coardelor vocale, a limbiir 

a uraniscului şi a dinţilor, a pronunţiei cît mai limpezi şi mai sonore ? 
Cîţi dintre actorii noştri, după ce şi-au luat certificatul de absolvire a Conserva-

torului, continua să experimenteze şi să-şi perfecţioneze acasă, în singurătate, instru-
mentele vii de care au nevoie în exercitarea mandatului lor ? 

Glasul unui actor trebuie să fie mai plin şi mai modulât decît al celorlalţi mu-
ritori. Dicţiunea lui mai clară decît a noastră. 

Vorbind ca-n viaţa de toate zilele, nu va transmite spectatorului depărtat decît 
o jumătate din intenţii. Cealaltă jumătate se pierde în culise, zboară între sufite, cade 
în cuşca suflerului, într-un cuvînt, nu trece rampa. 

Ca să para „natural" pe scenă, actorul trebuie să se încordeze, să facă eforturi 
duble şi numai aşa ne va da impresia că e firesc, că a intrat în pielea personajului. Tot 
aşa, o statuie, pusă la patru metri înălţime, ca să para de marime naturală trebuie sa fie 
de doua ori mai mare decît în natură. Un tablou aşezat lîngă plafon pare mai mie — o 
jumătate din el însuşi — decît atunci cînd e privit la înălţimea capului nostru. 

Un ait neajuns al vieţii teatrale din ultimii zece ani este şi carenţa criticii 
dramatice. 

Oamenii noştri de teatru — autori, actori, directori, regizori, scenografi, costu-
mieri — se plîng, pe drept cuvînt, că munca lor atît de pasionată şi atît de migăloasă, 
eforturile lor pentru o redare cît mai artistică a unei compoziţii dramatice trec neobser-
vate, neconsemnate de critici. 

Ei aşteaptă controlul, directivele, sfaturile, încurajarea presei teatrale. 0 premieră 
nu mai este totdeauna un eveniment. Articole sporadice apar după cîteva săptămîni, dacă 
nu după cîteva luni de la prima reprezentaţie a unei piese. 

In elanul cuceritor al mişcării noastre artistice, singurii care lipsesc, de multe ori, 
sînt cronicarii. 

Ei nu participa într-o măsură égala eu ceilalţi factori creatori la triumful une» 
cauze care ne e scumpă tuturor. Ar trebui ca toate ziarele şi revistele noastre să aibă 
un critic permanent, care să informeze prompt pe cititor, vorbindu-i la timp despre cel 
mai récent spectacol. 

Pe cînd făceam noi cronică dramatică — şi cînd zic ,,noi", constat eu melancoiie 
că am ramas, eu Scarlat Froda, ultimii —, după spectacol plecam la redacţie şi pe colţul 
unei mese de tipografie ne scriam reportajul serii, îl dădeam zeţarului foaie eu foaie, 
îl corectam şpalt eu şpalt şi articolul apărea dimineaţa, în gazeta unde lucram fiecare. 
Rareori treceau mai mult de douăzeci şi patru de ore între o reprezentaţie şi o cronică. 

Ar fi de dorit ca şi tinerii care se ocupă eu recenziile spectacolelor sa fie tot atît 
de laborioşi, tot atît de devotaţi teatrului cum sînt şi ceilalţi muncitori ai scenei. Toată 
lumea şi, în primul rînd, cititorii ar avea de cîştigat. Nici o forţă, nici o colaborare nu 
trebuie să lipsească admirabilei şi victorioasei ofensive culturale şi artistice pe care o trăim. 

Teatrul este tribuna cea mai sonoră, de unde se propagă eu mai mulţi sorti de 
izbîndă marile idei de frumuseţe, de morală, de patrie, de pace, de libertate, de umanitate, 
de înfrăţire şi de progrès. De ce întîrzie unii să se integreze în iureşul acesta înălţător ? 
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